村里来了群 "大学生老师"

本报讯(记者 张红星)近日,长山乡文化站里传来阵 阵欢声笑语,来自上海财经大学浙江学院的四名大学生 志愿者化身教师,开设音乐课、绘画课、党史课、雷锋故事 课等暑期托管班课程,吸引了乡村周边众多学生参加。

绘画课堂上, 大三学生林孝德正在耐心地教导孩子 们绘制卡通图案。"每天上午我们会安排暑假作业辅导 课,下午开展兴趣班活动,努力给予孩子们最大的帮助。" 林孝德说,此次志愿服务不仅可以陪伴孩子们度过丰富 多彩的假期,自己也收获了满满的感动和成长。

对于大学生志愿者的到来,长山乡政府热情欢迎,全 力做好物资保障工作。"孩子放暑假了,不少村民不是外 出打工就是干农活,根本没时间和精力辅导孩子学习。" 长山乡工作人员坦言,大学生志愿者的到来,为不少农村 家长解了后顾之忧。

据了解,此次活动是上海财经大学浙江学院春泥计 划服务团积极响应由浙江省教育厅、团省委发起的关爱 农民工子女的"春泥计划"志愿服务活动之一。春泥计划 提供了大学生深入基层了解社会的平台,和农民工子女 了解大学生活的机会,引导全社会关注农民工子女的学 习和生活,让农民工及其子女感受到社会的温暖,也让服 务团的大学生从中有所收获。

七旬老人徒手 救下坠楼男孩

本报讯(记者 翁哲宁)近日,婺城区柳湖花园小区发 生惊险一幕,一名小男孩悬挂在3楼窗外的晾衣杆上,勉 强扒着杆子,口中大声呼救。千钧一发之际,在附近晨练 的 73 岁老人方根清闻声而来, 快速跑到小男孩的正下 方,冒着自己受伤的危险一把抱住迎面坠落的小男孩。

为大力弘扬见义勇为精神,激发社会正能量,新狮街 道党工委一行来到了方根清家中,为他送去慰问品,送上 党和政府的亲切关怀。

走访中,方根清回忆起当天的情形仍心有余悸,当被 问及有没有考虑孩子坠落的冲击会给自身带来伤害时, 方根清认真地说,"当时真的蒙住了,下意识张开双手去 抱,有什么比人命更重要呢!"正是这种情怀和担当,促使 方根清在接到小孩后,第一时间冲出小区东北门,站在路 边大声呼救,为及时救援争取了时间。

随后,在金华二中教师陈献军等人的帮助下,小男孩 被救护车送往金华市中心医院救治。其间,小男孩因伤痛 不时呻吟和哭泣,方根清把他紧紧抱在怀中,并安慰他不 要哭,救护车马上就到。方根清还坚持坐上救护车陪同送 院,直到小男孩的家人到来才离开。据了解,男孩全身有数 处擦伤,所幸没有其他重伤,伤情平稳。方根清经初步检 查显示并未受伤,在新狮街道党工委的安排下,他也将做 进一步系统全面体检。"他这么大年纪还不顾危险挺身而 出,我们很钦佩,也很担心他的身体状况。"陈献军说。

暑假已至,学校放假,但安全不能放假,家长应注意 做好孩子在疫情防控、防溺水、交通安全、居家安全、人身 安全等方面的安全教育和管护,家校与社会共同携手为 孩子创建一个平安与充实的假期。

"非遗"点燃 婺州古城夏夜

本报讯(记者 张红星)一边是流传干年的皮影戏,一 边是独具魅力的婺剧表演……近日,婺州古城内人潮涌 动,游客从四面八方汇聚而来,品美食、逛老街、看演出, 体验沉浸式"非遗奇妙夜"。

随着夜幕降临,"非遗"演出拉开了,皮影戏非遗传承 人朱小丹依次带来了《武松打虎》《猪八戒背媳妇》等脍炙 人口的经典剧目。当灯光穿过皮影,匠人浑厚的腔调,再 配以打击乐器和弦乐,一片刀光剑影的战场,一段缠绵悱 恻的故事,栩栩如生的世间百态,在画布的另一端上演。

跌宕起伏的情节、栩栩如生的人物、浑然天成的技 艺,令现场观众深深折服。"一边逛街,一边还能观看演出, 感觉特别好。皮影戏表演令我大开眼界,童年的记忆又回 来了!"市民刘晓华拿着刚刚买到的皮影人偶很是兴奋。

与此同时,古子城内点将台上,《西施泪》选段、《徐策 跑城》、《一道密令》、《乘月光》、《十跪爹娘》……一幕幕精 彩的婺剧轮番登场。夜幕下,老老少少坐着小板凳,摇着 蒲扇,聚精会神地盯着舞台,不时拍手叫好。

"非遗演出走进古城夜生活,既能促进经济,也能繁荣 文化,让广大市民能够尽情领略婺城的人文底蕴,全面感 受富有特色的非遗文化。"婺州古城景区相关负责人说道。

本报讯 (记者 苏晓婕)"妈妈,为 什么你也有通知书啊?"日前,在金师 附小集团凤山校区,不仅即将入学的 一年级新生有自己的录取通知书,家 长也收到了一封"金种子"家长学校入 学通知书。"学校这个做法很好,对孩 子和我们家长的帮助都很大。"现场, 家长毛欣拿着一同发放的《十会小学 生》连连点赞,如今的教育,早已不单 单是学校或家庭单方面的教育, 更注 重家校协同教育。

"我们还和家长约定在8月28 日、8月29日分两个校区开展新生十 会习惯的家长培训会。"金师附小校长 俞正强告诉记者,到时还会有一年级 教师团队分析学生不同年龄段教育的

差异性,指出幼小衔接可能出现的问 题,对学校十能十会"金种子"德育课 程的落实与家长提前做好衔接,针对 学校"新生十会习惯"德育课程的开展 与家长"备好课"。

无独有偶,近日,虹路小学 2021 届新生也陆续收到了校长和老师专程 送来的录取通知书。在发放现场,老师 们还以"幼小衔接"为主题开启家校共 育第一课,送去学校对孩子的关心、关 怀和关爱,拉近与孩子及家长的距离, 将新生始业教育前移

"真想不到,学校老师将录取通知 书亲自送到了我手上!"新生家长表 示,学校的用心用情,让他们对孩子即 将开启的小学生活充满期待, 也快速

谈起学校送信送课的初衷, 虹路 小学校长施彦文说:"孩子与家长的满 意,就是我们最大的幸福。"在今年的 "两书一信"发放中,虹路小学老师们 走进学区内行政村、社区、小区、工业 园区等, 开设家校共育讲座 10 场,送 出"两书一信"240份。校长、老师化身 为新时代教育"快递员",热情饱满地 将家、校、社连成一线,将教育"家服 务"前置,让家校协同教育发挥更大作

"'两书一信'注重营造仪式体验, 强调设计上要用情用心,制作上要精 美精致,内容上要体现人文底蕴、校园

美景.发放形式上要注重情景布置.让 孩子和家长收到入学通知书的那一 刻、迈入校门的第一步、看到校园的第 一眼,就感受到尊重和重视,从而激发 对学校生活的美好期待。"区教育局局

作为全国"2020民生示范工程". 区教育局以"两书一信"为抓手,成立 区级、校级家长成长学院,通过发放学 生入学通知书、新生家长学院入学通 知书和给新生家长的一封信,组织开 展家庭教育培训,搭建起家庭、学校、 政府、社会"四位一体"协同育人的"立 交桥",实现学校对家庭教育的有效指 导,系统提升家长的育人能力。



连日来,在婺城区雅畈镇芳田村武义江边,党员志愿者和驻村网格员们一起,在芳田边桥附近进行防溺水宣传。据悉,雅畈镇紧挨武义江,辖区内湖塘水库较 多,从6月底开始,镇村两级每天安排专人早晚进行安全巡查,通过在水边小喇叭喊话、重点位置设置安全警示牌等方式,切实筑牢群众防溺水"安全防线"。

记者 陈俊 摄

下尹村:"水果经济"串出绿色新"硒"望

本报讯(记者 彭丽莎)眼下,正是 葡萄大面积成熟上市的季节。在婺城 区蒋堂镇下尹村,蜿蜒的乡间道路边, 防雨棚、遮阳网包围的葡萄园处处可 见。走进园内, 沉甸甸的葡萄挂满枝 头,十分诱人。

据悉,下尹村村民种植葡萄已有 20 多年的历史。21 世纪初,一穷二白 的村民们学着他人的经验开始摸索试 种葡萄,随着种植经验和经济效益的 提升, 越来越多的村民加入葡萄种植 队伍。尤其在下尹自然村,160户村民 中约90户村民种植葡萄,种植面积达 500 多亩。近年来,下尹村通过提高种 植技术、更新葡萄品种、拓展销路等方 式,走出了一条葡萄致富的甜蜜道路。

在村民洪玉风的葡萄基地里,一

排排"阳光玫瑰"葡萄架上挂满了一串 串饱满的果实,清新的果香带着丰收 的气息扑鼻而来。洪玉风正忙着给8 月初将上市的"阳光玫瑰"套袋子。"套 袋子不仅能保护果实不受病虫害,改 善果实品质,还能保持一个完整光洁 的外观。"洪玉风说。

今年,她种了十多亩的葡萄,品种 分别是"夏黑"和"阳光玫瑰"。基地里 的第一茬"夏黑"葡萄早在五月中下旬 开始采摘,现在基本已经采摘结束。对 于即将成熟的"阳光玫瑰",她信心十 足。原来在六月中旬左右,洪玉风种植 的"夏黑"大量上市,但是由于约好的 收购商未及时上门采购, 外加自身销 售渠道比较单一,上万斤成熟的葡萄 "困"在了地里。这时,镇村干部联系了

镇里的企业,帮助她销售了两千多斤 葡萄,解了燃眉之急。新品种"阳光玫 瑰"品质优良,入口甘香,近年来在市 场上非常受欢迎。洪玉风相信,只要用 心种出高品质的葡萄,积极打通销路, 定能收获不错的效益。

记者从村党支部书记徐洁峰处了 解到,现在全村葡萄平均亩产量约达 3500斤,搭配早、中、熟各式品种,采 收期从五月底拉长到十月初,销售期 近四个月,每亩毛收入可达 15000 元

左右。与此同时,除了 葡萄种植之外,该村充 分发挥富硒土壤天然 优势,种有火龙果、樱 桃、李子、桃子等特色 水果 200 余亩,是一个

"四季有水果,月月可采摘"的水果村。

"作为村民的'引路人',要积极帮 助村民们解决生产种植中遇到的实际 困难,真正经营好水果产业,让村民们 富起来,村子美起来。"徐洁峰说道。下 一步,下尹村将进一步开发采摘游经 济,并计划将村内的古迹遗址、自然风 光等资源串联成线,丰富采摘经济业 态,打造出一条集吃、喝、学、玩为一体 的全方位旅游路线,建设幸福下尹,实 现共同富裕。





办实事 开新局 学党史 悟思想